

180多師生高雄生涯規劃之旅

【大公報訊】記者呂少群高雄報道：來自九間中學的180多名師生，乘坐處女星號郵輪往返香港和高雄，剛剛完成一趟生涯規劃的學習和發現之旅。有別於坐豪華郵輪的講飲講食嘆世界，夥伴教育基金會「世界教室計劃」善用這個浮動的海上酒店，讓學生在四天三夜的活動中，面對面地了解「態度決定高度」的成功故事，並在三位事業導師的啟迪下，尋思怎樣踏出從夢想走向理想的第一步。

180個學生，從中一到中五都有，普遍來自基層家庭，不乏公屋居民，大多是平生第一次坐上郵輪，而且是排水量75388噸的處女星號！東涌可譽中學的黃志豪、粉嶺救恩書院的黃楓等一大批學生特別雀躍，既讚嘆郵輪的宏偉和豪華，也感激有關方面給予全額津貼，讓他們享有難得的體驗機會。

令大家開眼界的是獲安排走訪郵輪廚房重地，看到攝氏三千度的高溫湯煲、食具的消毒、食物的安排，從裡面了解郵輪業的運作。這艘超級郵輪高14層，可載二千旅客，客房近千間，每周食物消耗量巨大，簡列如下：1500公斤糖，3500顆雞蛋，4000公斤米，300公斤牛肉，1000公斤蝦，300公斤橙。位於12樓的地中海廳可容納600旅客同時進餐。四天三夜的旅程中，180師生紛紛在此享用早午晚餐以至宵夜。

夢想與理想要有計劃

道聯會圓玄一中（葵涌）的伍嘉茵和蕭穎瑤，來自中等家庭，同樣修讀旅遊與款待科，也是第一次住進這座浮動的酒店，對有機會踏足大大的郵輪廚房很開心。在完成規定功課——採訪不同部門員工，了解其工作環境後，兩人很欣賞對方友善和享受工作，同稱「實際接觸比書本所講深刻。酒店分餐飲部、款待部和管房部，很講求與人合作。」

蕭穎瑤自覺為人外向，樂意接觸不同類型的人，考慮加入酒店業。可惜，暈船浪令她不舒服，她腼腆地說「我覺得還是『腳踏實地』比較好（意即岸上工作較理想）。」說得伍嘉茵也笑起來，她也想加入酒店旅遊業，自覺未來方向明確，慣於落手落腳做事，只是數學成績一般，「估計在香港上不了大學，也考慮到台灣或內地升學吧。」她們兩人將在明年參加中學文憑試（DSE），但都擔心一旦DSE落第，則一切免談。

「不要放棄！放棄即失去許多機會。」可譽中學的黃志豪很認同加拿大麥士達大學副校長陳萬

「學習至友」系統助學生覓出路

【大公報訊】考不好文憑試，就沒有出路？選什麼科，做哪一行，無跡可尋？參加是次生涯規劃台灣之旅的中學生，也注意到個人人生交叉點。可譽中學的中四生陳濤很無奈，本身很想報酒店管理，但家長希望他讀工商管理。李求恩紀念中學的中五生周敬皓坦言，一切視文憑試成績而定。陳萬華教授則告誡大家認清自我，堅定信念（follow your heart）。

談到就業選擇，周敬皓心儀政府工，同校中四的曾科帆則擺在第二位，但兩人都認為福利最重要，薪金其次。曾的同學葉振釗則表明薪金最要緊，以應付

華所講，人生要有夢想，要將夢想化為理想，關鍵就要有計劃並付諸行動。陳教授是香港人，四十多年前於香港仔工業學校中五畢業。會考成績一般的他，一邊跑去大東電報局做技術工掙錢，一邊自修。後來憑藉中學時期橫掃校際音樂賽的成績獲一所加拿大大學破格取錄，又為出路問題而幾度更改志願，輾轉於音樂系、工程系、數學系，用六年時間一舉取得學士、碩士和博士學位，最後任教大學財務系，成為加國少有的華人副校長。他寄語學生們：「要成功就必須有目標，有夢想和理想，在夢想和理想之間就要有計劃，用120%努力向前走，就一定有機會。」

陳萬華教授的奮鬥故事，吸引了黃楓等粉嶺救恩書院師生追訪。另一事業導師、前渣打銀行人力資源部主管陳嘉玲透露，自幼嚮往在銀行工作，結果自英國留學返港後就加入銀行，做了三十年才退休。「許多同學羨慕做大機構的管理見習生（Management Trainee），那是一種訓練，什麼都要學要做，可以叫做『打雜』。我更希望同學記得要『

打底』（打好基本功），千萬別怕辛苦，最重要是勤力，虛心求學。」

師生同坐一船齊分享

陳萬華說的決心、陳嘉玲講的勤力，其實都關於態度。「第一是態度，第二是態度，第三還是態度。」前旅發局副總幹事李陳嘉恩表示，成功沒有捷徑，沒有幸運，要勝出競爭，就要跑贏別人。企業聘人不難，一二百人應徵，學歷能力相若，最重要還是看態度。「來面試時不打招呼，談話時不停看表，又怎會顯得對工作有熱誠？」

四天三夜的行程，師生同坐一條船，同吃同喝同分享，活動當然不只工作坊，還包括在高雄登岸，參觀美濃民俗村、高雄鐵道館以至駁二碼頭藝術特區，踏足把夢想化為現實的實景。退役火車頭、廢棄鋼鐵變巨型藝術裝置，成了粉嶺救恩書院、庇理羅士女子中學、佛教梁植偉中學等校師生合照和自拍的焦點。

（文圖：本報記者呂少群）



▲來自九間中學的一百八十餘師生，展開學習和發現的生涯規劃高雄之旅

生活所需。可譽的陳濤則認為興趣第一，「沒有興趣，就不會有熱情，做得不開心。」

自己報名參加是次郵輪活動的港大同學會書院中五生郭晴暉，目標最明確——要在郵輪上工作，為人們帶來歡樂。與父母坐過二十多次郵輪後，他覺得自己愛上了郵輪。看來，處女星號郵輪經理薛錫木說的，工作五個月才上岸休假幾星期的生活，很適合他。

不過，許多高中生甚至大專生，選科或擇業不時變樣，除了受制現實，更欠自我了解。雖然教育局已向全港中學發放50萬生涯規劃津貼，但李求恩中學

學及擇業輔導組主任徐曉琦覺得，未必有作用，一來資訊太多、學生出路選擇也多，更受困於DSE這個關卡。

有見及此，李陳嘉恩和陳嘉玲決定在香港引入Cambridge Occupational Analysts，以中一二、中三四以至中五六的學生為對象，分別從「我喜愛的職業」、「合適職業」、「潛能」測試以至「高等教育探索」。她說，有別於坊間慣用的性格傾向決定法，這個「學習至友」系統，通過幾百道選擇題，從志向、能力方面協助學生和家長聚焦於填選者真正感興趣又能得到的方向，通過心理評估和科學分析而提示升學抉擇。她預期復活節左右可推出，收費在學校可負擔範圍。



中國西部主要城市天氣預測		
	預測	最低 最高
重慶	多雲	9 20
成都	多雲	9 17
西安	多雲	1 12
昆明	天晴	2 19
拉薩	多雲	-8 6
貴陽	驟雨	9 16
蘭州	多雲	-4 13
西寧	天晴	-12 10
烏魯木齊	多雲	-10 -1
銀川	多雲	-5 8
呼和浩特	天晴	-9 4
南寧	密雲	15 23